

Детей-сирот без жилья берут на учёт

Вопросы по их защите депутаты решают в первую очередь

Леонид ПОЗДЕЕВ

На прошедшем вчера тринадцатом заседании областной Думы депутаты рассмотрели вопросы, которые определяют приоритеты законодательской работы на этот год.

Среди приоритетных председатель областной Думы Елена Чечунова выделила законы, которые необходимо принять для реализации Послания Президента России Федеральному Собранию. Среди них – касающиеся усиления охраны материнства и детства.

Первый законопроект из этого блока, который депутаты рассматривали вчера, касается порядка постановки на учёт детей-сирот, у которых нет закреплённого жилья. Из проживающих в области 20,5 тысячи детей-сирот не имеют закреплённых жилых помещений 6,5 тысячи. В очереди на получение жилья числятся около 4,5 тысячи, причём 3,7 тысячи из них уже достигли 18-летнего возраста.

По закону жильё предоставляется детям-сиротам, достигшим 18 лет, по выходу из государственных детских учреждений. Но органам исполнительной власти необходимо время, чтобы заранее позаботиться об обеспечении ребёнка жильём. С принятием закона, который областная Дума начала рассматривать вчера, детей-сирот будут ставить на учёт как нуждающихся в жильё с 14 лет, когда человек получает паспорт. Это позволяет определить, в каком муниципальном образовании ребёнок будет проживать, и заранее позаботиться о жильё для него – то ли строительстве нового, то ли приобретении на вторичном рынке.

Депутаты также рассмотрели информацию правительства области об исполнении уже принятого правового акта, касающегося детей. Речь – об областном законе, запрещающем посещение детьми общественных мест в ночное время без сопровождения взрослых и предусматривающем меры по недопущению пребывания несовершеннолетних в местах, где может быть причинён вред их физическому, психическому и нравственному здоровью.

Как пояснила заместитель министра социальной защиты населения Свердловской области Ирина Кунгурцева, с исполнением этого закона в области есть проблемы. Поэтому депутаты обсудили необходимость подготовки поправок к нему, а также выработки рекомендаций для тех, кто обязан контролировать исполнение закона по долгу службы.

Были рассмотрены и другие вопросы, в том числе требование прокурора области о внесении изменений в областную закон о налоге на имущество организаций. В прошлом году с целью привлечения в область крупных налогоплательщиков в этот закон были внесены поправки, устанавливающие налоговые льготы для определённой категории предприятий, в том числе, владеющих грузовыми железнодорожными вагонами. Как напомнил председатель думского комитета по бюджету, финансам и налогам Владимир Терешков, закон ещё до его принятия прошёл все необходимые процедуры согласования, и было получено заключение областной прокуратуры об отсутствии в нём коррупционных факторов. Но позднее областной прокурор усмотрел такие факторы в том, что налоговая льгота установлена по дате регистрации предприятия, и что как движимое имущество вагоны учитываются с момента составления акта о вводе их в эксплуатацию. Большинство голосов Дума отклонила требование прокурора.

На этом же заседании внесены изменения в отдельные областные законы, регулирующие отношения в сфере охраны здоровья, и скорректирован бюджет Территориального фонда обязательного медицинского страхования на 2011 год.

Депутаты рассмотрели также представленные Счётной палатой результаты проверки исполнения бюджета муниципального образования поселок Уральский, утвердили в должности мировых судей Анастасию Глотову (Дзержинский район Нижнего Тагила), Екатерину Минибаяву (Верх-Исетский район Екатеринбурга), Александру Миранову (Кировский район Екатеринбурга), Елену Матвейчук (город Ивдель) и Елену Шелехову (город Серов).



Большинство мигрантов заняты низкооплачиваемым трудом.

Фото Александра ЗАЙЦЕВА.

Средний Урал притягивает мигрантов

Вместе с ними приходят проблемы с правопорядком и трудоустройством

Леонид ПОЗДЕЕВ

На 33 тысячи (16,5 процента) возросло количество иностранных граждан, поставленных в Свердловской области на миграционный учёт в 2010 году по сравнению с 2009 годом. Растущий приток из-за рубежа свидетельствует о повышении привлекательности нашего региона, но одновременно несёт с собой миграционные проблемы.

Влияние миграционных процессов на состояние правопорядка и общественной безопасности на территории Свердловской области, борьбе с нелегальной миграцией было посвящено координационное совещание по обеспечению правопорядка, которое провёл 24 января губернатор Александр Мишарин.

Глава региона назвал сегодняшнюю миграционную ситуацию в России в целом и в Свердловской области в частности как «весьма напряжённую». «Острота проблем, связанных с миграционными потоками, во многом вызвана отсутствием должной политики на рынке труда и несовершенством законодательства», – сказал Александр Мишарин.

Особую опасность для общества, по мнению губернатора, представляет собой незаконная миграция, «которая вступает в тесную связь с нелегальным бизнесом» и зачастую просто «смыкается с организованной преступностью». Губернатор подчеркнул, что с точки зрения официальной статистики сегодня в этой сфере ситуация в Свердловской области выглядит стабильной: из общего количества преступлений, зарегистрированных в 2010 году, на долю мигрантов пришлось лишь 1,3 процента. Причём, по сравнению с 2009 годом, количество совершённых иностранцами преступлений снизилось почти на 30 процентов.

Но особую обеспокоенность у руко-

водства области вызывают преступления мигрантов, связанные с незаконным оборотом наркотиков. В 2010 году сотрудниками правоохранительных органов только геронна изъяли у иностранных граждан, прибывших в нашу область, более 84 килограммов, не говоря уже о более лёгких наркотиках.

К тому же преступления, совершаемые мигрантами, очень часто вызывают огромный общественный резонанс, провоцируют разжигание ксенофобии, проявлений расовой неприязни, ведут к межличностным и межконфессиональным конфликтам. Хотя эта проблема для Свердловской области не характерна, Александр Мишарин считает одной из главных задач не допустить на Среднем Урале повторения эксцессов, подобных тем, что происходили в последние месяцы в других регионах Российской Федерации.

Участники совещания заслушали также доклады исполняющего обязанности начальника управления Федеральной миграционной службы по Свердловской области полковника внутренней службы Василия Прибавкина, начальника ГУВД генерал-майора милиции Михаила Бородина, уполномоченного по правам человека в Свердловской области Татьяны Мерзляковой.

По инициативе губернатора серьёзный разговор состоялся на координационном совещании о причинах плохой работы областного миграционного центра. На сегодняшний день, считает Александр Мишарин, свою задачу центр не выполняет. Ведь из почти 234 тысяч иностранцев, поставленных на миграционный учёт в Свердловской области в 2010 году, через центр прошли лишь около 400 человек, хотя на содержание этого учреждения расходуются немалые бюджетные средства.

Участники совещания обсудили также проблемы трудоустройства мигран-

тов. Отмечалось, что после смягчения миграционного законодательства РФ, число поставленных на миграционный учёт иностранцев выросло в нашей области в 2,4 раза, а количество официально оформивших разрешения на работу – в три раза. В то же время, заявленные квоты на привлечение иностранной рабочей силы фактически оказываются выбранными лишь на 75 процентов, поскольку частные миграционные агентства зачастую вынуждают потребовать в рабочих руках, и в результате многим прибывающим в нашу область трудовым мигрантам просто не хватает рабочих мест. В прошлом году в Свердловской области были трудоустроены всего 120 квалифицированных иностранных работников и всего три – высококвалифицированных, основная же масса легальных трудовых мигрантов используется работодателями на низкооплачиваемых рабочих местах. При этом сохраняется острая проблема нелегальной трудовой миграции, поскольку бесправный нелегальный гастарбайтер обходится работодателю значительно дешевле приглашённого и принятого на работу по всем правилам.

В то же время, губернатор области высказал упрёк в адрес сотрудников УФМС и ГУВД, что у них отсутствует чёткий контроль за миграционными потоками, нет должного учёта количества прибывающих на территории области иностранных граждан.

Участники совещания выработали и приняли решения, направленные на улучшение координации работы всех правоохранительных органов в сфере пресечения незаконной миграции, на усиление их взаимодействия в налаживании учёта мигрантов, контроля над работодателями, использующими иностранную рабочую силу.

По данным официальной статистики, зарубежные гости Среднего Урала совершили в 2010 году на территории нашей области 1255 преступлений, причём 1178 из них (более 90 процентов) приходятся на граждан стран СНГ. Правда, и большинство мигрантов прибывают к нам из бывших республик бывшего Союза – особенно много из Таджикистана, Узбекистана, Киргизии.

Счастливая дюжина награждённых

Вчера, в День российского студенчества, Александр Мишарин в своей резиденции лично поздравил 12 лучших профессоров, доцентов и преподавателей Среднего Урала. Поприветствовать лауреатов пришли и министр общего и профессионального образования Свердловской области Сергей Черепанов, министр по физической культуре, спорту и молодёжной политике Леонид Рапопорт.

В Свердловской области поощрение успешной молодёжи – давняя традиция. На протяжении 15-ти лет студентам и аспирантам, добившимся особых успехов в учёбе и научной деятельности, ежегодно вручаются губернаторские стипендии. Среди студентов Среднего Урала проводятся конкурсы научно-исследовательских работ, инновационных проектов. Грантами и стипендиями поддерживают молодых учёных. Но премия для педагогических работников вузов появилась впервые.

«Я уверен, что учреждение таких премий не только даст старт конкурсу профессионального мастерства, но и поднимет авторитет преподавателей вузов», – объяснил Александр Мишарин. – Мы ставим перед собой цель – поднять престиж профессии учёного-преподавателя. Это то, что необходимо для решения всех задач, которые мы ставим по повышению качества жизни, духовности, уровня образования и культуры – всего, что связано с нашей обычной жизнью.

Эта премия – отголосок завершившегося Года учителя. Лучших выбрали, учитывая результаты деятельности за минувший календарный год. Среди критериев – количество изданных учебников и монографий, научные заслуги и работа на укрепление позитивного имиджа региона.

Всего на получение премии губернатора были представлены 102 кандидата из 22-х вузов Свердловской области. Лучший профессор, доцент и преподаватель были выбраны в каждом из четырёх направлений: технические, гуманитарные, естественные, а также психолого-педагогические науки.

Профессорам вручена премия размером в сто тысяч рублей, доцентам – в восемьдесят, преподавателям – сорок. Знание «Профессор года» по направлению «Технические науки» получил профессор Уральского федерального университета Всеволод Куртов.

«Профессорско-преподавательский корпус университетов уральских вузов с большим удовлетворением встретил инициативу руководства по проведению подобного конкурса. Мы видим внимание к нашим успехам и нашим проблемам», – отметил он в ответной речи.

Лучшие представители вузовской науки широко известны не только в Екатеринбурге. Многие из них работают с зарубежными вузами. Например, как профессор Уральского государственного университета, директор Уральского центра коллективного пользования «Современные нанотехнологии» Владимир Шур. Он стал «Профессором года» по направлению «Естественные науки».

«Нанотехнология – это современное, перспективное направление, и важно, что мы можем заниматься им здесь в России, на Урале, в Екатеринбурге, в нашем университете», – сказал он. – То, чем я раньше мог заниматься только в Стенфордском университете в силу его хорошей технической оснащённости, теперь мы можем делать здесь, и я горжусь этим. Чтобы быть большим учёным, обязательно уезжать.

Владимир Шур также призвал студентов тянуться до уровня их преподавателей. Эти слова были встречены громкими овациями. Поздравить премиантов приехали коллеги и студенты, в том числе из филиалов вузов, расположенных в областных городах. Так, трёхкурсник Антон Опальев представил филиал УрФУ в Нижнем Тагиле.

В заключение мероприятия лауреатов со сцены поздравил председатель совета ректоров вузов Уральского федерального округа Станислав Набойченко. Он высказал надежду, что вручение премии педагогическим работникам вузов в будущем станет ежегодным.

Екатерина ГРАДОБОВА.

Школьники изменяют законы

Уникальная форма привлечения молодёжи к законодотворчеству

Ольга МЕЛКОЗЁРОВА

Внести свою лепту в изменение областного и федерального законодательства может каждый школьник, студент, аспирант или научный сотрудник вуза Свердловской области. Достаточно написать творческую работу со своими предложениями по решению актуальных для России проблем и отправить её на конкурс «Моя законодательная инициатива». Законодательное Собрание совместно с областным министерством общего и профессионального образования провело его уже в шестой раз и наградило победителей.

Государственное строительство и конституционные права граждан, оборона и безопасность, экономическая политика, налоговое и финансовое законодательство, образование, наука, здравоохранение – вот лишь неполный перечень тем, над которыми предлагалось подумать молодым людям. Предложения должны были носить практический характер: что именно нужно изменить в законах, чтобы решить кон-



Одна из победительниц. Фото Александра ЗАЙЦЕВА.

кретную проблему. Отрадню, что интерес к нетривиальным исследованиям проявляет молодёжь самых разных возрастов. Самый юный победитель конкурса учился в девятом классе, и он разработал проект оптимизации структуры Государственной Думы, уменьшив количество депутатов и сократив таким образом расходы казны.

«С каждым годом интерес к конкурсу всё возрастает», – отметила, открывая торжественную церемонию, председатель Палаты Представителей Законодательного Собрания Свердловской области Людмила Бабушкина. –

Первый раз мы организовали такое мероприятие к столетию парламентаризма в России в 2005 году, тогда нам прислали всего 19 работ. В 2010 году творческих проектов пришло почти в четыре раза больше. 24 работы признаны победителями и призерами в разных категориях. Среди них десять студенческих работ, семь работ аспирантов и научных сотрудников, шесть работ школьников. Все работы-победители будут направлены для участия в заочном этапе аналогичного всероссийского конкурса, а те, которые войдут в число лидеров и на этом эта-

пе, примут участие в очном конкурсе.

Председатель областной Думы Елена Чечунова подтвердила, что конкурс «Моя законодательная инициатива» – это не только уникальная форма привлечения молодёжи к законодотворческой деятельности, предоставление возможности для реализации активной гражданской позиции, но и реальная помощь законодотворцам.

«На протяжении двух лет региональная общественная приёмная В. В. Путина в Екатеринбурге активно работает с проектами, представленными на конкурс. Отбираются самые оригинальные идеи, которые потом отправляются на федеральный уровень», – объяснила Елена Валерьевна. – Одна такая инициатива, взятая у победителя этого конкурса, была задействована при совершенствовании федерального закона.

Не шуточный характер конкурса улавливается уже из одних названий работ-победительниц: «Об актуальных проблемах эффективного правового стимулирования развития малого предпринимательства в России», «Проблемы правового регулирования иностранных инвестиций», «Проблемы зако-

нодательного оформления кластеризации экономики императиве инновационного развития России» и так далее. Подобные слова и выражения, конечно, постепенно входят в нашу повседневную жизнь, но достаточно странно было слышать их из уст 16-20-летних молодых людей.

Самое интригующее название проекта – у авторского коллектива студентов Уральского государственного педагогического университета (Гульнара Нургалиева, Алёна Ахметзянова, Регина Мухарламова) – «Рыба гниёт с головы, но чистят её с хвоста!». Оказывается, речь идёт о коррупции, и это единственная работа-победительница в номинации «Молодёжь против коррупции».

«Названием мы хотели сказать, что коррупцию нельзя искоренить сразу и везде, бороться нужно начинать с чего-то отдельного. И мы решили начать со сферы образования, написали в своём проекте о негативных последствиях для России отнесения работников образования к коррупционерам. Предложили соответствующие поправки в законы, а также мы считаем, что нужно увеличивать зарплату учителям и преподавателям, чтобы соблазна

брать взятки не было», – рассказала одна из авторов работы Гульнара Нургалиева.

Большинство из победителей конкурса собираются заниматься разработкой и продвижением своих проектов и дальше. Например, аспирантка кафедры менеджмента и социально-экономических дисциплин УрГПУ Полина Чулкинцева, занявшая первое место в одной из групп со своей работой «Реализация права личности взрослого человека на непрерывное образование», пишет сейчас диссертацию на эту тему.

«Я считаю, что непрерывное образование необходимо развивать и пропагандировать в России. Ведь взрослые часто, окончив техникум или вуз, совсем перестают заниматься самообразованием», – говорит Полина. – И нужно не только словами призывать к этому, должна быть какая-то законодательная база.

По её словам, нужно развивать образование в дворцах культуры, клубах, которые последнее время всё больше коммерциализируются.

С каждым годом интерес к конкурсу всё возрастает. Первый раз мы организовали такое мероприятие к столетию парламентаризма в России в 2005 году, тогда нам прислали всего 19 работ. В 2010 году творческих проектов пришло почти в четыре раза больше.



Александр Мишарин поздравляет с получением звания «Профессор года» по направлению «Гуманитарные науки» профессора Уральского государственной юридической академии Владимира Яркова. Фото Станислава САБИНА.